



我和老吕的故事

《我和老吕的故事》系列报道之一

【编者按】

2017年12月1日,石家庄一位普普通通的社区民警去世,“惊动”了整整一座城,并且引发社交平台无数网友持续数月的深情追思。他就是石家庄市安建桥警务站主任、全国优秀人民警察吕建江。他生前接受电视采访时,曾面对镜头微笑着敬礼——“我是个爱找事儿的‘服务员’,是个‘不下班’的民警,请叫我‘老吕’!”这正是他坚持多年扎根基层、服务群众的生动阐释。本报即日起开辟专栏《我和老吕的故事》,通过一个个生动的讲述,还原老吕朴实无华、甘于奉献的日常。老吕走了,但是他尽忠职守、服务人民的精神长存。

资讯

未来三天多地有雨 今日各地最高温 下降5℃至12℃

本报讯(记者刘岚 通讯员郭迎春)受冷空气影响,12日夜间到14日,我省大部地区有小到中雨,其中保定、石家庄、衡水、邢台、邯郸有中雨,局地大雨;未来两天,气温如“坐滑梯”,各地最高气温下降5℃至12℃。

省气象台预计,12日夜间到13日白天,保定、石家庄、衡水、邢台、邯郸有中雨,其他地区有小雨,其中坝上地区有雨夹雪。13日夜间到14日,张家口东部、承德、沧州、衡水、邢台东部、邯郸东部阴有小雨转晴。其他地区多云转晴。

在冷空气影响下,13日,我省气温如“坐滑梯”,最高气温将明显下降5℃至12℃,各地降至10℃至13℃,其中承德降幅达12℃。14日,最低气温下降2℃至6℃,各地最低温仅2℃至8℃。此外,14日白天,我省大部有西北风4级至6级,阵风7级至8级。

预计13日,北部地区设区市(张家口、承德、唐山、秦皇岛)最高气温为11℃至15℃,中南部地区各设区市为13℃至18℃;14日,北部地区4设区市最高气温为12℃至18℃,中南部地区各设区市为17℃至19℃;15日,北部地区4设区市最高气温为17℃至20℃,中南部地区各设区市为19℃至20℃。

具体预报

13日白天,全省多云转阴,保定、石家庄、衡水、邢台、邯郸有中雨,局地大雨。其他地区有小到中雨,其中坝上地区有雨夹雪。

13日夜间到14日,张家口东部、承德、沧州、衡水、邢台东部、邯郸东部阴有小雨转晴。其他地区多云转晴。

14日白天大部分地区有西北风4级至6级,阵风7级至8级。

14日夜间到15日,全省晴间多云。

我省严查生产经营 假劣林木种苗行为

本报讯(记者刘岚)近日,省林业厅印发《河北省林木种苗行政执法年活动方案》,今年3月至11月底,我省将通过该活动规范林木种苗生产经营行为,严厉查处生产经营假劣林木种苗、虚假广告等违法行为。

林木种苗行政执法年活动中,将通过开展专项执法检查重点查处:无证生产经营或伪造、变造、买卖、租借林木种子生产经营许可证的行为;生产经营假冒伪劣林木种苗和侵犯林业植物新品种权的行为;无标签和使用说明销售种苗、标签填写不规范或者涂改标签的行为;未建立种苗生产经营档案或者档案不齐全的行为;应当使用良种而未使用良种的行为;未审先推、抢采掠青、破坏林木种质资源的行为。

同时,开展种苗质量抽查。各地还要加强对本区域的国家级和省级林木良种基地督导检查,对本区域内省级林木良种基地进行全面考核。

省林业厅要求,各地要完善林木种苗行政执法的相关制度。对在执法检查中发现的种苗违法线索,认真核实,依法查处。视违法情节程度,或责令其改正;或没收违法所得和种子,并处罚款;或吊销其生产经营许可证,并处罚款;或移交司法机关,追究其刑事责任。

对考核不合格的国家级林木良种基地,对其任务、资金进行调控,并限期进行整改。整改不合格的,将取消其国家级林木良种基地资格。

讲述人:崔利平(吕建江妻子) 匆匆人生 撒下温暖的阳光

清明时节雨纷纷。4月3日,气温骤降,吕建江去世后的第一个清明节,妻子崔利平带着女儿和母亲、弟弟一家来到石家庄人民纪念馆祭奠他。

念念不忘,必有回响,过去的四个月,崔利平从来没有觉得老吕真的离去,到了晚上老吕回家的点儿,她总觉得他会推门进来,那身警服还在他身上,而她只希望,一直忙碌的老吕还在上班、加班……

本报记者 杨佳薇

初相逢 他是“搞服务”的班长

太行山深处,有一个小小的山村——河北省井陘县南障城镇支沙口村,吕建江就出生在这里。20世纪80年代,读高中的吕建江和崔利平同班,吕建江当班长,小小的身影默默做着一切,就这样走进了崔利平的心里。崔利平向记者回忆道:

“现在想来,老吕‘爱管事儿’的性格或许那时就已经显现,他总是为班里搞服务,夏天在地面洒清水,冬天在室内生火炉,妥妥帖帖,从不张扬,比同龄孩子表现出了更多的成熟、可靠、稳妥。

“或许,这一切都缘于穷人的孩子早当家。老吕家有五口人,三个孩子中他排行老二,一家人就挤在两间破窑洞里。高二时,父亲患病离世,让这个家生活更加艰难。以他的成绩,本可以考上一所不错的大学,但为了减轻家庭负担,他选择了去当兵。从此,我俩开始了鸿雁传书的岁月,如今厚厚的信纸已经泛黄,记录着我们回不去的幸福时光。

“当兵第二年,他就以优异的成绩考上了中国人民解放军第四军医大学。毕业后,他被分配到陕西潼关的一个山沟里,山高林密,连队上的小卫生所坐落在山下,连队在山上,他就每天背上药箱徒步走到山上去巡诊。

“终于,他工作一年后我们结婚了,虽然没有钱操办婚礼,连请大家吃饭的钱都是战友们给凑的,但我们却无比知足。我们在深山里生活了10年。那时的他,白天行走在军营里做医生,夜里捧着厚厚的医书钻研到深夜。他把清苦寂寞的生活过得有滋有味,坚守着一个军人的职责,兢兢业业,对物质和名利从来没有一丝要求。”

相携手 全年无休的“老吕叨叨”

2004年,吕建江从部队转业回到石家庄,成了留村社区的一名民警。崔利平曾经以为,从山沟沟里到大城市,老吕再也不用每天上山山下地忙活了,可她没有想到,从此,老吕却成了“不下班的民警”。

“从军医到片警,我记得刚做民警时的他也纠结、失落过,但却从来没有抱怨过,他总是说军人的职责就是‘听党指挥’,他在极短的时间里转换了角色,可是,只有我知道,这对于少言寡语的他来说,要做片警是多么不容易。

“他在留村工作了6年,他的帆布包里总是装着四样东西:听诊器、测压计、照相机、笔记本,他到村里给这个量量,给那个听听,讲点儿疾病预防知识,还给村民免费拍照,把村民的诉求记在笔记本上。渐渐地,村民都喜欢上了这个个子不高,眼睛小小,憨态可掬的民警。

“再后来,他越来越忙了,总有忙不完的事儿,有人生病了,找他;孤寡老人房子漏了,找他;居民煤气中毒,找他……成为安建桥综合警务站主任后的老吕,他的时间更像压缩饼干,没有一点空隙,但他却常说,警务站的活儿,虽然都是求助咨询调解的小事,但要每一件都按规章制度办好,就能极大地方便群众。

“每天晚上回到家里他依然在惦记工作,手机里,除了电话,还有网上警务室、实名微博、失物招领网、实名认证公众号,里面都是咨询的信息:如何处理车辆违章,如何办理户口,怎么办居住证等。还经常有人半夜打来电话咨询,每当这个时候,老吕总会第一时间回复,他变成了忙碌的‘老吕叨叨’。

“其实,他的回复很多时候都是‘现学现卖’,我有时也变成了他的‘帮手’。我的公益岗位和户籍工作相关,遇到户籍方面的咨询,老吕就问我。我解答不了的,还得替他找我的同事问。

“去年,老吕没休过一个完整的公休日,也没有一天正点儿回来过,就算回来了,依然在手机里,网络上忙着他的额外工作。有一阵儿,孩子睡了,他还没回家,孩子早晨去上学了,他还没起来,好几天爷儿俩谁也见不着谁,他笑说自己‘不能下班’。”



崔利平回忆着老吕的过往,忍不住落泪。记者 田明/摄

再回首

他留下的是温暖的阳光

吕建江去世后,崔利平注册了一个名为“念吕_我的爱人”的微博,她开始拿起老吕的手机,走进他挚爱的工作。她没有想到,老吕曾经像阳光一样温暖了那么多素昧平生的人,她更没有想到,现在这些人又像阳光一样温暖了她。

“在我心里,再忙碌,老吕从来都是好丈夫,只要在家,各种家务活都是抢着干。他要是能早点儿回来,都会给我打电话,嗓门特大,‘老婆你想吃啥?我去买菜’。

“在家里做点儿好吃的,他要是看孩子爱吃,就一口不吃,家里家外他都先顾着别人。他很喜欢穿西装,可是他平时基本上就是穿警服,在西安买的第一身西装一穿就是十几年,领子都磨破了。去年我和女儿去逛街,想给他买件过年的衣裳,结果他一翻价签,扭头就走,最终也没买上。

“不过,每年有几个日子,节俭的老吕总忘不了要‘破费’一下,那就是我和女儿的生日。有时,我自己都记不起要过生日了,老吕却从来没有忘记过,总会买一块蛋糕,然后做点儿我爱吃的菜。

“可老吕对自己总是将就,他饭量大,早班、晚班我总嘱咐他路上买口吃的,他答应得挺好,可八成不会买,经常回来就去厨房找剩饭。2017年11月30日晚上,从来饭量很大的老吕却吃得很少,我有些担心地不断提醒他早点儿休息,可是他一直在忙:发出了四条微博,解答了几位网友的咨询,在工作群里交代工作,看着巡逻车巡逻。直到凌晨时分,他实在忍不住了才说不舒服,想着去医院做心电图看看。只是,在距离急诊室大门不足50米时,从来坚强的他靠在了我身上……后来,他再也没有回家。

“老吕,你生前把那么多爱的种子播撒给那些素昧平生的陌生人,你像守护我们一样无私地守护着他们。如今,你离开后,他们敬仰你、怀念你的同时,还把爱回馈给我们——你的爱人和女儿。那么多的安慰试着温暖我们,那么多的援手试着挽起我们……你看到了吗?”